责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

"快速通道"缩短审批时间 "交大模式"助力成果转化

沪助力科创成果转化"各显神通"

□见习记者 张叶荷

五年来,经过"夯实基础"、"攻坚突破"、"深化推进"等阶段,上海科创中心建设的重大布局和政策体系已初步建立。"快速通道"让众多科创企业缩短审批时间、"交大模式"助力高校科技成果转化、打造"漕河泾科创模式"等诸多形式……昨日,市政府新闻办专题集体采访继续进行,采访中记者发现,在上海科创中心建设的过程中,让科创成果更快更好地转化,各个科创企业及政府"各显神通",做了不少的努力和探索。

"快速通道"让众多 科创企业焕发活力

癌症是导致人类死亡的主要杀手之一,存在着巨大的医学需求,而在中国,每年新增癌症患者超过400万,因癌症导致死亡的患者超过280万。作为中国最早致力于创新药物研发的生物医药公司,和记黄埔医药专注研发抗肿瘤及免疫类疾病的创新药,并坚持本土原研创新十七载,自主研发抗结直肠癌创新药,让中国患者首先获益。而该药从2017年6月申报上市到效率的背后是"快速通道"在发挥作用

"以前,我们需要很长的时间 来审批药物的上市,而现在,面对 一些新药的研发,我们开辟了绿色 通道,将所有负责人召集到一起, 当面讨论,原先需要2个月才能完 成的步骤在一天内就可以完成。"和记黄埔医药的相关负责人告诉记者,目前,和记黄埔医药已在86个国家申请了764件专利,其中495件已获授权。

"交大模式"服务高 校科技成果转化

让机器具有人性化的语音交互能力,一直是人工智能研究中的重难点。上海交通大学教授、思必驰首席科学家兼联合创始人俞凯研究开发的认知型人机对话系统技术,将机械式的语音识别推广到智能人机对话,使得人们在车载、家居等各种真实的复杂场景中,可以顺畅自由地使用语音,随时随地与能够理解自然语言的智能交互机器人进行对话交流。

为了提高技术转移机构的服务 能力,从科技成果转移转化方面充 分释放学校科研人员和学生的创新 创业积极性,上海交大探索以"共 有产权+期权回报"形式,通过与 苏州思必驰信息科技有限公司就 "语音识别技术项目"达成合作协 议,将从语音识别方面开展相关技 术的成果转化研究,而这也是上海 交大探索的"交大模式"之一 此外还有"专利作价入股,成果 完成人享有主要收益"、 "研究 院+公司双核运作"等多种模式助 力高校将科技成果转化,从而科 学合理地推进成果转化工作,统 筹处理学校综合改革中成果转化 与人才培养、科学研究、学科建 设等关系.





同济大学师生 400 人大合唱

同济大学 供图

高校师生深情放歌礼赞新中国70周年

□记者 季张颖

本报讯 在庆祝中华人民共和国成立 70 周年和上海解放 70 周年之际,由上海各高校组织的"我和我的祖国"网络拉歌活动昨天举行,复旦大学、上海交通和大学、同济大学和华东师范大学等高校师生深情放歌,礼赞新中国 70 周年。

5月20日恰逢同济大学建校112周年纪念日。同济大学通过网络互动的形式,与全国高校一道携手歌唱祖国。土木工程学

院大楼、建筑与城市规划学院大楼、同济大学海洋与地球科学学院大楼、医学与生命科学学部大楼前,同济大学师生带着自信的 笑容,满怀豪情共同接力唱响《青春中国》。年已 93 岁的著名隧道与地下结构工程专家孙钧院士,年近八旬的著名建筑学家、上海市教育功臣郑时龄院士也出现在歌唱的队伍中。

上海交大师生齐聚钱学森图 书馆,用一场洋溢着青春和热情 的快闪演绎了一曲《我和我的祖 国》。

公益随手拍 最美"自我"

□记者 季张颖

本报讯 昨天,由上海市精神 文明建设委员会办公室、上海市文 化和旅游局、上海市人民政府外事 办公室等联合主办的"我和我的祖 国一文明旅游公益随手拍活动"在 长宁区来福士广场启动。

本次活动将截至8月底。 是上海市民还是来沪游客、外籍人 士,都可在境内外旅游过程中通过 随手拍摄照片、短视频等方式,记 录新中国成立70年来的辉煌巨变、 展示上海城市形象。参加者可登录 "携程旅行 APP" 或微信扫描二维 码进入"我和我的祖国"文明旅游 公益随手拍通道,上传短视频或照 片。拍摄地点需含境内重要的文化 地标、红色旅游胜地、人文景点 等,参加者需将"自我"与场景的 自然融合,在点滴之间、方寸之间 展示守法、遵规、文明的"最美形 象"。年底,主办部门将组织集中 评选,择优对获奖作品和优秀作品 讲行集中展示。

莫把"消费贷"玩成人人喊打的"套路贷"

前不久,一名为"范睢"的网友在微博爆料称,他在某票务平台上买了一张 109 元的车票。结果,他发现自己莫名其妙背上了一笔分期贷款。有着"范睢"这样遭遇的网友不在少数,在租房子、买手机、教育培训、医疗美容等很多生活场景中,消费者一不小心就会稀里糊涂"被贷款"。

消费贷缘何成"皆大欢喜"的生意

作为消费金融一个重要的分支,消费贷从 2015 年开始强势崛起。其实,消费贷的设计初衷并不存在引诱消费者入坑的原罪。比方说,消费者想要买一款流行的高档电子产品,过去常常需要节衣缩食费够了钱才能实现愿望,有了消费贷之后,就可以先享用电子产品,然后慢慢分期来偿还贷款。

应该说,社会对于消费贷产品是有着强烈需求的。清华大学的一项研究表明,中国的消费金融规模在2010年时为6798亿元,8年间长了13倍。央行数据亦表明,短期贷款为当下贷款主流。2004年至2018年这14年间,短期消费贷款仅增长了15倍。既然如此,消费贷款仅增长了15倍。既然如此,消费者对于消费贷应该持积极正面评价才是,为什么会出现上述新闻中"被消费贷消费了"的抱

怨呢?有一句话讲得好, "你之蜜糖,我之砒霜"。对于有贷款需求的消费者而言,消费贷是雪中送炭。否则,通过玩弄伎俩把消费贷强加给消费者,那就成了套路贷。

在消费贷的背后,有着一个完整的利益链条。商家利用它刺激消费回笼资金,平台通过它完成流量变现,消费分期公司因此获得利润,持牌金融机构靠手中牌照分享收益,银行由此找到了新的贷款增长点。这个链条中,消费者变成了唯一的"盲点"。

而真正的问题在于,高额回报之下,各个环节的从业者并没有依法合规运营消费贷业务,最终坑了消费者。

必须强调的是,包括消费贷在内 的互联网金融尽管在形式上与传统金 融发生了很大变化,但诚信的基本要 求从未改变。事实上,只有坚守诚信 这条底线,消费贷才能得到更多消费 者的认同,自身也才能行稳致远。

消费贷岂能以"默认"套路消费者

由于消费贷具有互联网金融 共有的"借贷不见面"的特点,利 益的天平往往偏向网贷平台、 APP 开发者、运营者以及金融机 构,消费者的利益最容易被忽视。

某些流量大的知名平台常常在不出现提示的情况下将入口与消费者的支付确认连接在一起。一旦消费者确认支付,贷款消费行为就会随之发生。目前,几乎所有的常用 APP 上都有消费贷款入口,消费者一不小心就会掉入"被贷款"的陷阱。事实上,不少知名的网络平台凭借自身的

流量和消费场景的优势,也搭载了 不少自行开发的现金货入口。一些 平台用"默认"、"优先推荐"等 "障眼法"坑人。

消费贷机构屡屡套路消费者, 除了一些不法分子利用平台牟取不 当利益外,也与当前仍存在一定程 度的监管不力有关。据调查,互联 网消费平台做消费分期业务几乎没 有难度。几个人负责互联网平台运 营,再买一套放贷系统,找一个外 包的催收团队,这个产品就做成 工。对此类坑害消费者的平台,监 管部门有必要出重拳净化市场,为 消费者权益护航。

在今年1月1日正式开始实施的《电子商务法》第十九条明确规定:电子商务经营者搭售商品或者服务,应当以显著方式提醒消费者注意,不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选项。在2016年监管部门印发的《关于规范整顿"现金货"业务的通知》中,则对无场景依托等消费贷款方式进行了规范,并对畸高利率等设定了红线。

这就意味着,任何平台都不得以"默认"勾选方式来欺诈消费者。

护好消费贷清白名声需更得力监管

原本光明正大的消费贷,被 某些从业者玩成了人人喊打的套 路贷,根本的原因就是以欺诈手 段推广消费贷。拿教育培训行业 为例,有些针对大学生的培训项 目动辄上万元,以"分期支付培 训费"诱导。培训机构往往不会 说出这是分期贷款的真相,一旦 大学生无法按期还钱,他们将支 仔高昂的逾期成本。而且,即便 培训机构关门跑路,贷款也不会

中国消费者协会曾指出,预 付式消费与金融信贷捆绑叠加侵 害消费者权益的问题相对突出。在 家政服务、装修房屋、美容整形、故 育培训等消费领域,经营者在宣 时,往往把自己提供的产品和服务 的压力。一旦消费者通过经营者 的压力。一旦消费者通过经营者 后,这时就会遇到商家不履行承诺、 服务缩水、甚至关门跑路管贷条, 此时消费者高额违约条款,消费者还 融贷款、消费权益受到严重损害。

保护消费贷的清白名声, 需要

的是更为得力的监管。不同的监管。不同的监管。不同的监管。不同的监管。要形成合力,不但要看某一项消费贷项目在牌报等方面是否合规,而且要看从业保存,实现的发展,是否存在欺诈、误事,则消费贷合。对。不能被以决定,则为益链条上的各方,不能必以消费贷为名的犯罪行为,更应严权,为实保护消费者合法权益。

摘自南方周末、潇湘晨报、新京报 (未言 整理)